

**Előfizetési díj:**  
Egész évre 4 frt. Félévre  
2 frt. Negyedévre 1 frt.  
Egy szám ára 10 kr.

**Hirdetmények:**  
3 hasábos petitsor egyszer  
9 kr., többszöri hirdetés-  
nél 7 kr. Bélyegdíj 30 kr.

Nyilttér petitsora 12 kr.

# ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

**A lap**  
szellemi és anyagi részét  
illető közlemények a szer-  
kesztőséghez küldendők.

Bérmendetlen leveleket  
csak ismert kezektől toga-  
dunk el.

Kéziratokat nem küldünk  
vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“ és a „Zalaegerszegi ügyvédi kamara“ hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

## Nemzeti jubileum.

Június 8-án lesz huszonöt éve annak, hogy a magyar nemzet alkotmánya visszaállított s hogy dicső királyunk: I. Ferencz József fejére törvényes módon, az ősi alkotmányának megfelelően, feltételettel Szent-István koronája.

Hogy milyen lelkesen ünnepelte azt a nagy napot a mi szabadságot imádó, alkotmányt, jogot tisztelő nemzetünk: azt csak az tudja igazán, aki élő tanuja volt a nemzeti öröm hatalmas megnyilatkozásának, mely akkor a drága véren szerzett és fentartott haza minden zugát betöltötte.

A sokáig kért, epedve várt „jobbkor“ első hajnalhasadása, a magyar nemzet új életre kelése volt az.

Koronás királyunk megismerte a nemzet erényeit, történeti nagyságát; belátta, hogy a magyar nemzet ős-erejére csak akkor számíthat a trón, ha az az őserő az alkotmányos szabadság élető levegőjében munkálhat és fejlődhetik történelmi tradícióinak nyomain; békejobbot nyújtott a nemzetnek.

A nemzet örömmel fogadta el a békejobbot és a nemzet és trón között létrejött az áldásos béke, mely mindkét részről szilárd biztosítéka lett a hatalom fejlődésének.

A fejedelemnek ama nagy pillanatban is alkalma volt meggyőződni a magyar nemzet loyálisáról; mert a beállott politikai kényszerhelyzetet nem zsákmányolta ki; nem kért, nem kívánt többet, mint a mennyit ősi alkotmánya szellemének fenntartása, megőrzése szempontjából okvetlenül kért, kívánia kellett.

S mikor óhaja teljesítve lett, lelkes örömmel tette fejére a koronát az alkotmány védelmére, fenntartására megesküdött fejedelemnek.

A multa fátyolt borított az alkotmányos király is, meg a koronás főt tisztelő nemzet is.

A magyar történelem új korszakának ama fenséges, lélekemelő pillanatát nem volt oka megbánni sem a királynak, sem a nemzetnek.

Felséges királyunk azóta minden alkalommal újabb és újabb bizonyítékát láthatta a magyar nemzet loyálisának; újabb és újabb meggyőződést szerezhetett arról, hogy az alkotmányos Magyarországon mindig és mindenütt „a legelső magyar ember: a király s érte minden honfi karja készen áll.“

A magyar nemzet is örömmel győződött meg arról, hogy koronás királya megérti szívdobbanását; tisztelettel hajol meg ősjoga, alkotmánya előtt s a drága föld rögeihez nőtt szívvel, ragaszkodással kíséri aspiratioit.

A fejedelemnek és nemzetnek huszonöt évi békés ölekezését a haladás áldása kísérte. Az alkotmányos Magyarország olyan biztos földde szilárdult 25 évi békés, szabad fejlődése alatt, hová mindenkor bátran térhet megnyugodni a koronás király.

A vihar, mely ma bárhonnan a koronás királyra tör, szemben találja a magyar nemzetet, mely ősi alkotmányának, féltékenyen őrzött szent symbalumának viselőjét utolsó csepp vérig, utolsó leheletig védelmezni fogja.

A kölesönös ragaszkodás őszintesége mellett szól és bizonyít az a lázas izgalom, melylyel az alkotmány visszaállításának s a koronázásnak tényét huszonöt év múlva jubilálja hű és szeretett magyar nemzetével a koronás király.

Nagy lelkesedéstől dobban meg a magyar nemzet szíve; megdobbannak a kitörő öröm zajától a mátyrhalmakat takaró sírok is, megjelentve a haza jogaiért, alkotmányaért elhullott hősöknek, hogy amiért egykor küzdöttek a hazaszeretet lázas szívverésével: az alkotmányos szabadság virága nyílik szent sirjaik fölött.

Azok a fenkölt álmak, mik a haza jövőjén csüngő nagy lelkeket egykor betöltötték, megvalósultak: szabad hazában törvénytisztelő, a nemzettel érző alkotmányos király őrzi jogait és biztosítja hazánk szabad fejlődését.

Most ismét eljöhettek hozzánk „az ember milliói, kiknek szemében gyászkönyvült“ a mi szomorú, vészes napjainkban; eljöhettek hozzánk és meggyőződhetnek róla: mily égre törő lévvel térdepel le a magyar nemzet a trón számolyához imára akkor, mikor szabad hazában egy nagylelkű, szabadságtisztelő fejdelmet ünnepel!

És hogyné jutna az ég kárpitjái az a nagy ima, melyet egy sokat hányatott, viharvert nemzet a béke karjaiból küld a leghatalmasabb Ur trónja számolyához!

Kinek lelkét ne töltene be a nagy nemzeti öröm és ünneplés e pillanatában a remény, a hit, hogy az alkotmány széttörhetlen kőven mihamarabb fel fog épülni a magyar nemzet egykori hatalma s hogy jó idő, mikor ismét „magyar tenger vizébe hull éjszak, kelet, dél hulló csillaga!“

Kinek lelkét ne töltene be a jövő iránti bizalom, hogy ezentul boldogság sugárzik édes hazánkra! Hisz „megbühöndte már e nép a multat s jövődöt!“

## A koronázás emlékünnapján.

Kigyúlt a nap, sugárai köszöntik  
Az éj után felébredt új tavaszt.  
Élet megindul a föld belsejében,  
Meleg sugár rózsát, bimbót fakaszt.  
Új élet kél a természet ölében,  
Reményre hívó, szép, örömteli;  
Isten kegyelme ömlik el fölötté  
Sivár a lélek, mely nem élvezte.

Budának ősi ormán leng a zászló  
Hirdetve a nemzetenek ünnepeit;  
És ajkáról ajkra száll a hír, a szellő  
Kárpáttól Adriáig hordja szét.  
S Kárpáttól Adriáig egy kebel sincs,  
Mely meg nem indul e hír hallatán;  
S Kárpáttól Adriáig egy magyar sincs,  
Ki hő fohászt ne hordna ajkán.

Királyi ünnepe van a magyarnak!  
Ki nem tudja, ez neki mit jelent?  
Negyedszázad hullt az idők árjába  
S a honfi lelke rajta elmereng.  
Gyászos volt az időnek hajnaloké,  
De régtől elűnt az éj s kigyúlt a nap:  
Királyunk a legelső magyar ember  
S Erzsébetnél holgy nincsen magyarabb.

Egy ezredév letűnt a semmisségbe,  
Hogy Árpád szerzést a szép hazát;  
Egy ezredév, s csapás csapásra érte  
E büszke népet ezredéven át.  
A visszavonás férgé örlé törzsét,  
Végig sáporit rajt a tatárdulás,  
Aztán Mohács jött... óh ki hitte volna,  
Hogy ily halálra lesz feltámadás?!

De a szabadság génusa őrzi  
A hármás bére, négy folyó nemzetét;  
S a hányszor őt a sors csapása sújtá,  
Tanult belőle és jobb utra tért  
És a miért a Rákócziak küzdtek,  
A miért annyi honfi vérezett,  
Az ezredének alkonyulásánál  
A hű nemzetnek édes bére lett.

Nagy szellemek ti, akik emeltek  
A magyar nép alkotmány sáncát;  
Most ünnepeve érezzük körülünk  
Nagy lelkeitek lengő árnyait.  
Tekintetek reánk a magas égből.  
Hozzátok is száll aldó szózatunk:  
Ti munkáltatok, szenvedtetek értünk,  
Dicsőségtek, hogy szabadok vagyunk.

Mi is fogadjuk hó szívvel, lélekkel:  
Szeretjük forrón e dicső hazát!  
A szent oltára munkáikat rakjuk le  
S örömmel szenvedünk, ha kell, halált.  
Az ősi szellem hassa át szívünket,  
Kéblünkben el ne szunnyadjon a láng;  
Ti néktek áldozunk mi kegyelettel,  
A kiknek általa megváltatunk.

Millióknak ajkán lelkesülten hangzik  
E nagy napon fel: Eljen a király!  
Közötte s népe közt nem szó az armány  
Rút terveket — feledve a vizály.  
Dicső király a szabad magyar népek  
Őt környezik a hűség, szeretet,  
Ragaszkodás, ez égi szent háromság,  
Mely betölti a magyar szíveket.

S királyi férje oldalán Erzsébet  
Hű nemzetünknek védő anyyala,  
Kinek jósága, mint az ég sugára  
Akkor derült, mikor sötét vala.  
Kinek szívében égő szikra gyúlt ki,  
Mely a magyar szívében lángot vetett;  
És ki remélni megtanította újra  
A reményt vesztett árva nemzetet.

Áldás reájuk, Isten szent áldása  
Lebegjen a királyi pár fölött!  
Éltük folyása, mint a kis patacska,  
Legyen folyton virágos part között!  
Szép illatos virág a nép hűsége,  
Piros rózsza az igaz szeretet,  
Mely gyújt, ég és lángol hűn lebegve,  
S ott is virraszt a hűség sár felett.

Fel, fel magyar nép, fel a szent ünnepre!  
Öröm fohászra nyíljék ajkad!  
Meggallgatja az Isten hű imádat  
S fohászd nyomán üd, malaszt fakad.  
Széchenyi lelke ösztönöz munkára,  
A becsületre megtanít Deák:  
Fennen lobogtasd, ki ne add kezdeből  
A haladás háromszín zászlóját.

E zászló alatt érsz új ezredévet  
Ez Istentől megáldott téreken, —  
Az egyetértés áldásos ölében  
Győztes majd a dúló veszélyeken.  
„És lesz még egyszer ünnep a világon  
— Mint költőd mondá — s a vizály elül“;  
S boldog hazánkat boldog népe állja  
A legdicsőbb királyi trónt körül.

Hoffmann Mór.

## A soproni kereskedelmi- és iparkamara köréből.

A soproni kereskedelmi és iparkamara május hó 2-én közgyűlést tartott. A gyűlésnek a megyénket érdeklő megállapodásait a következőkben adjuk:

A kereskedelemügyi miniszter oly felhívással küldé meg *Perlak községnek* a már engedélyezett keddi heti vásáron a marhatehajtás és egy új, szombati napon tartandó hetivásár engedélyezése iránt benyújtott kérvényét mellékleteivel együtt a kamarának, hogy az említett kérelemre nézve közgazdasági és közforgalmi szempontból tegyen véleményes jelentést.

Mivel folyamodó község azon indoklása, hogy úgy fogyasztó közönségének, mint kereskedelem- és iparral foglalkozó lakosságának száma az 1876. évben engedélyezett keddi hetivásár engedélyezése óta tetemesen emelkedett s ennél fogva új élelmiszer — hetivásár engedélyezése feletti kívánatos, egyáltalán meg nem támadható, amennyiben Perlakon, mely már előbb is szolgabíróság és kir. közjegyzőség székhelye volt, az utolsó 15 évben tényleg kir. járásbíróság s 10 tagú tantestülettel bíró állami népiskola létesült, ezenfelül a kereskedők és iparosok száma 174-re növekedett; mivel továbbá a forgalomban már meghonosodott keddi hetivásárnak marhatehajtásról való kibővítése a kamarakerület ezen legdélibb kereskedelmi gyűpontja forgalmának emelésére, másrészt ezen kiváló módon marhatenyésztő vidék marhaállományának értékesítésére csak jótékony belolyással lehet s az általános forgalmi viszonyok általa előreláthatólag nem fognak zavartatni: a kamara az iroda javaslatához képest a tenforgó kérelem teljesítését fogja ajánlani a kereskedelemügyi miniszterhez intézendő véleményes jelentésében oly megjegyzéssel, hogy tekintettel az izz. vállalkozásra, ne szombati, hanem csütörtök, vagy pénteki napra engedélyeztessék az új élelmiszer hetivásár.

A kereskedelemügyi miniszter *Tihany községnek* három, piaci helypénzesedési joggal egybekötött országos vásár engedélyezése tárgyában benyújtott kérvényét oly felhívással küldötte meg a kamarának, hogy tekintettel az ottani közgazdasági és forgalmi viszonyokra és a szomszédos, vásártartó községek vásárainak számára, a kérelemre vonatkozólag tegyen indokolt jelentést.

Tekintve, hogy Tihany egyike a kamarakerület kisebb és jelentéktlenebb községeinek, melyben a legutolsó hivatalos adat szerint csak 26 iparos és kereskedő van s így sem népességi, sem kereskedelmi, sem ipari szempontból nem igényelhet kiváló figyelmet; tekintve továbbá, hogy éppen a folyamodó község által hivatkozott földrajzi tekvés szól ellen annak, hogy országos vásárok engedélyezése által forgalmi gyűponttá emeltessek, mivel a tihanyi félsziget északkeleti csücskére épülvén, eltekintve a felette kétes értékű kompoközlekedéstől, egyáltalán csak egy oldalon közelíthető meg rendszeresen; tekintve továbbá, hogy e vidéken B. Fűreden, N.-Vászyonban, Sz.-Antalfán, Köveskállán, Kővágó-Eörsön, Gyula-Kesziben, Kapolcson s Káptalanútban, eltekintve a szemben tekvő somogyi partvidék vásárjaitól, ez időszereint már 23 országos és 2 bucsúvásár tartatik, ezenkívül a közel B. Fűreden 1, Kővágó-Eörsön 2 s Kapolcson 1 hetivásár van engedélyezve s így ezen terményekben s állatokban egyaránt szegény és a szőlők kipusztulása óta megcsökkent fogyasztóképeségű vidék forgalmi szükségletéről kellő módon van gondoskodva; végül tekintve, hogy sem a phylloxera pusztítása, sem a községi jövődelenek emelése nem szolgálhat indokul oly fontos kérdés eldöntésénél, aminő az országos vásárok további szaporítása, mivel első esetben a Balaton egész északnyugoti részét egy nagy vásártérre kellene átalakítani, utóbbi esetben pedig minden község támaszthatna hasonló igényeket: a kamara az iroda javaslatára alapján a kért három országos vásár engedélyezése ellen nyilatkozik a miniszterhez intézendő véleményes jelentésében.

A *tapolcai bérkocsik* részére a zalavármegyei bérkocsi ipari szabályrendelet értelmében alkotott és Zalavármegye alispánja által jelentés kíséretében a belügy-miniszterhez terjesztett s onnan illetékes intézkedés cél-

jából a kereskedelemügyi miniszterhez áttett viteldíj-szabályzatot az ezen tárgyra vonatkozó összes iratokkal együtt a kereskedelemügyi miniszter oly felhívással küldötte meg a kereskedelmi- és iparkamarának, hogy a szóban forgó viteldíjszabályzatra és az az ellen Bauer és érdektársai részéről beadott felebbezésre vonatkozólag a helyi viszonyokra való tekintettel véleményes jelentést tegyen.

Tekintve, hogy éppen Tapolczán, a Balatonvidék borkereskedelmének ezen gyűpontján, s ennél fogva legdélibb forgalmú városában egy állandó viteldíjszabályzat megalkotása a forgalom szempontjából elkerülhetetlen követelmény képez; tekintve továbbá, hogy a megfelebbezett szabályzat úgy a tapolcai járás iparhatóságai megbízottai, mint Zalavármegye törvényhatósága részéről felülvizsgáltatott s a viszonyoknak megfelelőnek találtatott; tekintve végül, hogy az egyes tételek, melyek átlag 5 frtnyi napi fuvarbérnek felelnek meg, a bérkocsi ipar fennállását éppen nem veszélyeztetik s a vidéken általán divó viteldíjakkal megegyeznek, magasabb díjtételek alkalmazása mellett pedig maguk a felebbezők sem hoztak fel különleges, figyelmet igénylő okokat: a kamara az iroda javaslatához képest a tenforgó felebbezés elutasítása és a megtámadott viteldíjszabályzat helybenhagyása mellett nyilatkozik a kereskedelemügyi miniszterhez intézendő véleményes jelentésében.

Schindler Ferenc kamarai titkár, aggkorára és beteges állapotára való tekintetből, f. évi július 1-től nyugdíjaztatását kérte.

A kamara folyamodó kérelmének helyt adva, őt f. évi július 1-től fogva — szolgálati éveinek megfelelőleg — évi 2000 frttal nyugdíjazta. Együttal 32 éven át tanúsított ügybuzgóságáért s ezen idő alatt a kamara szolgálatában kifejtett működéséért a kamara teljes elismeréssel fejezte ki és számára, bokros érdemeinek hálás elismerésül, ezer forintnyi tiszteletdíjat szavazott meg.

Az így megüresedett titkári állásra — pályázat hirdetés nélkül — a kamara ügybuzgó, mindenkör dícsérettel kitüntetett másodtitkárát, Kirchknopf Frigyes, aki tizenegy éve áll a kamara szolgálatában s ezen idő alatt ismételt és közmegelégedésre vezetett önállóan a kamara irodáját — előléptetés útján egyhangúlag megválasztották s a másodtitkári állás betöltése végett pályázat kihirdetését elhatározták.

## Az 1892-ik évi védhímlőoltás

az ojtási körök s az ojtást teljesítő orvosok megnevezésével.

A *tapolcai járásban*: a tapolcai közegészségi körben: dr. Lövensohn Mór körorvos, a köveskálliban: dr. Kustos Károly körorvos, a monostor-apátiában: dr. Fischer Gyula körorvos, a balatonfürediben: dr. Moller Miklós körorvos.

A *sümei járásban*: a sümei közegészségi körben: dr. Fischer Ignác körorvos, a csabrendekiben: dr. Lengyel Armin körorvos.

A *szent-gróthi járásban*: a szent-gróthi közegészségi körben: Mehr Mór körorvos; a türjei közegészségi körből a sümei járáshoz tartozó községekben: dr. Lukovich Gábor járásorvos, a szent gróthi járáshoz tartozó községekben: dr. Misner Antal járásorvos.

A *keszthelyi járásban*: Keszthelyi mezővárosban: Dékmár János községi orvos, Keszthelyi polgárvárosi közegészségi körben: dr. Singer Bernát körorvos, a karnacsiban: dr. Löwi Mór körorvos.

A *nagykanizsa városban*: dr. Rác Kálmán és dr. Gerő József városi orvosok.

A *nagykanizsai járásban*: a szepetneki közegészségi körben: Augenföld Fülöp körorvos, a szent balázsiban: dr. Viola Ignác körorvos, a kis-komáromiban: dr. Hausner József körorvos, Légrad mezővárosban: Hirschl Armin községi orvos.

A *pacsai járásban*: a pacsai közegészségi körben: Reinitz Ignác körorvos, a kapornakiban: dr. Frommer József járásorvos.

A *zalaegerszegi járásban*: a XVII. közegészségi körben: Rigó Ferenc körorvos, a XVIII-ikban dr. Isoó János körorvos, a szepetneki: dr. Halász Miksa körorvos, a zala-lövőiben: dr. Goldstein Károly körorvos.

*Zala-Egerszeg városban*: dr. Graner Adolf városi orvos.

A *novai járásban*: a novai közegészségi körben: dr. Stehló Aurel járási orvos, a pákaiban: Mihálovits István körorvos.

Az *alsó lendvai járásban*: a baksai közegészségi körben: Stanovszky Nándor körorvos, az alsó lendvaiban dr. Józsa Fábán körorvos, a bellatinziban dr. Messer Samu körorvos, a dobrónakiban: dr. Király Mór járási orvos.

A *letenyeri járásban*: a letenyeri közegészségi körben: dr. Hajós Sándor járási orvos, a bánokszentgyörgyiben: dr. Halász Vilmos körorvos.

A *perlaki járásban*: a kotori közegészségi körben: Rózsay Mór körorvos, a perlakiban: dr. Böhm Szidney járási orvos, a szoboticzai és mura csányiban: dr. Korein Adolf körorvos.

A *csáktornyai járásban*: Csáktorony mezővárosban: dr. Schwartz Albert községi orvos, a stridőiban: dr. Krasovecz Ignác járási orvos, a dráva vásárhelyiben: dr. Wolf Albert körorvos, a mura szerdahelyiben: Gráhovecz András körorvos.

## Vizsgálatok sorrendje

a zalaegerszegi polgári fiú-, polgári leány- és középkereskedelmi iskolánál az 1891/92-ik tanév végén.

Június 10-én délelőtt a középkereskedelmi iskola I. osztályában vizsgálat a történet-, áruismer- és kereskedelmi számtanból.

Június 11-én délelőtt a középkereskedelmi iskola II-ik osztályában vizsgálat a vegytan-, könyvvitel- és kereskedelmi isméből.

Június 13-án délelőtt a polgári fiú iskola- és középkereskedelmi iskola összes róm. kath. és izz. vallású tanulóinak hittan vizsgálat.

Június 13-án délután a polgári leány iskola összes róm. kath. és izz. vallású tanulóinak hittan vizsgálat.

Június 15-én délelőtt a középkereskedelmi iskola II-ik osztályában vizsgálat a betűszámtan-, könyvvitel- és vegytanból.

Június 15-én délután a középkereskedelmi iskola II-ik osztályának vizsgálat a betűszámtan-, áruismer- és történetből.

Június 17-én délelőtt a polgári fiúiskola I-ső osztályának vizsgálat.

Június 18-án délelőtt a középkereskedelmi iskola I-ső osztályában vizsgálat a kereskedelmi földrajz, kereskedelmi ismer- és természettanból.

Június 18-án délután a polgári fiú-, polgári leány- és középkereskedelmi iskola ág. ev. és helv. hitv. tanulóik hittanvizsgálat.

Június 20-án délután a polgári fiú- iskola II-ik osztályának vizsgálat.

Június 20-án délelőtt a középkereskedelmi iskola II-ik osztályának vizsgálat a magyar-, német- és francianyelvűből.

Június 21-én délelőtt a polgári fiú- iskola III-ik osztályának vizsgálat.

Június 21-én délután a polgári fiú- iskola IV-ik osztályának vizsgálat.

Június 22-én délelőtt a polgári leányiskola I-ső osztályának vizsgálat.

Június 23-án délelőtt a polgári leányiskola II-ik osztályának vizsgálat.

Június 24-én délelőtt a polgári leányiskola III-ik osztályának vizsgálat.

Június 24-én délután a polgári leányiskola IV-ik osztályának vizsgálat.

Június 25-én délelőtt a középkereskedelmi iskola I-ső osztályának vizsgálat a magyar-, német- és francianyelvűből.

A tudományos hipnotizmusnak mondhatjuk atyja, Braid, beszéli, hogy egy hipnotizált nő, egy rózsának a szagát 15 méter távolságból felismerte, — és azt, mint Braid magát elég drastikusan kifejezi, — vizsla módra előkereste.

Ez élesedett szaglász érzés számos tünemény magyarázatát adja meg, — melyeket egyes magukat magnetiseuröknek nevező szélhámosok, a jóhiszemű közönség elámitására használtak fel. — Így p. o. hogy a hipnotizált egyén dacára, hogy, mint mondtam, szemmel vannak csukva, belépő ismerősét, ha egészen nesztelenül jár is, megismeri, hogy egyes tárgyakat felismer, sőt még azt is megmondja sokszor, hogy a felmutatott tárgy valami jó ismerős-e? jól lehet még nem is látta ismerősénél ama tárgyat.

Mindezt, mint alva látást, mint az értelem élesülését a delejes álomban, — mint ők magukat kifejezték, — találták a jóhiszemű közönség elé.

Pedig tisztelt hölgyeim és uraim! mindennek magyarázata igen egyszerű. — A hipnotizált egyén megismeri belépő ismerősét, vagy valamely tárgyat, melyet ez magánál szokott hordani egyszerűen a szagáról, — úgy hogy nem alva látásról, hanem, ha már az alva szót hozzá akarjuk tenni, — csak is alva szaglászról beszélhetünk. — Hogy a dolog így áll, — erről tanuskodik egy saját észleletem; néhány hét előtt egy betegemet gyógyjelzési okokból hipnotizáltam, — közben a szobába lép a beteg egy ismerőse, — kérdem betegemtől, ki lépett be? — a hipnotizált beteg nem tudja megmondani; ekkor az illető belépett egyen kalapjával közöledem feléje, — mire a beteg ismételt kérdésemre megmondja belépett ismerőse nevét.

Itt másról, mint élesített szaglász képességről, nem lehet szó.

Meglepő, — de tény, hogy a mily mérvben emelkedik a szaglász és hallás, — éppen oly mérvben csökkenik az izlés érzéke; különösen ha a hipnosis már kissé

## A „Zalamegye“ tárcája.

### A hypnotismusról.

Irtta és a sümei kaszinó társasestélyén felolvasta: dr. Fischer Ignác orvostudor.

(Folytatás.)

Nem lesz talán érdektelen, ha a fokozott érzékszervi és reflex ingerlékenység nyilvánulásával kissé részletesebben foglalkozunk.

A látás érzéke hipnosis alatt fokozódott; — legalább nagyobb a szem ideghártyájának fogékonysága a fény iránt, — mi abból következik, hogy a lecsüggő szempillán keresztül eljutó csekély részét valamely erősebb fénynek a hipnotizált megéri, mi egyes reflex tüneményekből kétségtelen. — De hogy a hipnotizáltak behunytt szemükkel igazán látnának, sőt sok mért-földnyi távolságra, vagy falakon keresztül, — az a mesék országába tartozik. — Ez oly képtelenség, tisztelt hölgyeim és uraim, mint az, hogy valaki sok mért-földnyire távol levő barátját színről színre láthassa, ha ezt mindketten akarják, — mint ezt a telephathianak hívei állítják, — kikről nem tudja az ember, hogy szélhámosoknak, vagy szánandó elmebetegeknek tartsa-e őket. — S mit mondjunk, ha olvassuk, hogy egy Flammarion Kamil is hívője lett e legújabb badarságnak? Kell, hogy önkénytelenül is Tuttle e szavaira gondoljon az ember: „Korának legnagyobb elméje, — ha megbetegszik, egy óra alatt elvesztheti egész szellemi erejét, — vagy ha az aggkor gyengeségei elérik, újra oly tehetetlen és balga gyermekké lesz, mint először volt.“ De térjünk vissza tárgyunkhoz. A hallás érzés fokozott voltából magyarázható, hogy sok hipnotizált a másik szobában ketyegő zseborát hallja, hogy ismerőseit járásukról, még mikor künt vannak, felismeri.

Sőt mint szavahihető buvárok állítják, némely hipnotizált még az izületek mozgásával járó finom zörejeket is annyira hallja, hogy ebből képes megismerni, valjon valaki félig vagy egészen csukta e be száját.

De Braid, a hipnosis első tudományos művelője, még többet is állít; — szerinte, általa hipnotizált siket némák meghallottak egyes zörejeket. Azonban ezt eset ben Braid felfogását nem helyeslehetem, bár azt más szerzők is minden megjegyzés nélkül helyben hagyták. — Ugyan is az élettan tanítja, hogy oly ideg ingervezető képessége, mely hosszasan nincs működésben, végre teljesen elvész, sőt az ily ideg végre egészen elsorvad, és így siketnémáknál a VIII-ik agyidegpárnak a hallást közvetítő része szükségképpen el van sorvadva, amiből következik, hogy az illető hipnotizált siketnémák az említett zörejeket — nem is hallhatják. — Szerintem annak magyarázata, hogy Braid siketnémái zörejekről tudomást vettek, az, — hogy hipnosis alatt a bőr tapintó képessége is rendkívülien növekszik, és így Braid siketnémái a zörejek okozta légzéréseket nem a fülükkel, hanem tapintó szervükkel, t. i. bőrükkel érezték meg. Hogy e magyarázatban semmi lehetetlen sincs, mutatja ama siket hannoveri állatorvosnak a szakirodalomban gyakran felhozott esete, ki, — ha vele beszéltek, — tenyerét a hangforrás felé fordítván, — a beszélőt megértette; ugyintén az a tapasztalat, hogy sok siket néma kezét a beszélő mellkasára téve, — a mellkasfal rezgéseiből következtetett a beszéd értelmére.

Megfelelően a hallási érzés fokozódásának, — a hallott hangnak a hipnotizáltra való hatása is, — sokkal nagyobb. — Érdekes, hogy mint közölednek hipnotizáltak a halk, gyengéd hangok forrása felé, helyük-ről fel is kelve — és mint igyekeznek védekezni lármas, zörejes hangok elől.

Valamint a hallás, úgy rendkívülien élesül a hipnosisban a szaglász érzéke is.

Junius 25-én délelőtt a középkereskedelmi iskola II-ik osztályának vizsgálata a kereskedelmi számtan-alkotmánytan- és földrajzból s az iparra járók vizsgálata a technológiából.  
 Junius 26. és 27-én magán vizsgálatok a polgári fiú és polgári leányiskolánál.  
 Junius 29-én „Te Deum“ s a bizonyítványok kiosztása.  
 A vizsgálatok délelőtt 8 órakor, délután 2 órakor kezdődnek.  
 A vizsgálatokra a t. szülőket s a tanügy barátait tisztelettel meghívja.  
 Zala-Egerszeg, 1892. június 4.  
 Az igazgatóság.

**Hivatalos rovat.**

Az 1883. évi 44-ik t. c. 49. §-a s az 1885. 22. t. c. végrehajtása tárgyában kiadott utasítás 3. §. e) pontja értelmében figyelemzetnek mindazon kárvallott tulajdonosok, hogy a kik terményeikben a folyó évi május hó 31-iki jégeső által károsulva lettek, — ebbeli károkat a földadó leírása végett akár írásban, akár élő szóval legkésőbb folyó évi június hó 8-ig a városi adóhivatalnál annyiival is inkább bejelenteni el ne mulasztják, mert ellenkező esetben a később beérkezett bejelentések figyelembe vételni nem fognak, — s a földadó leírásra ezen károsodásnál fogva igényt nem tarthatnak.  
 Zala-Egerszeg, 1892. június hó 3-án.

Kovács Károly sk.,  
 polgármester.

**Helyi, megyei és vegyes hírek.**

**A koronázási jubileum alkalmából** a zala-egerszegi róm. kath. plebánia templomban az ünnepélyes hálaadó isteni tisztelet délelőtt 9 órakor tartatik. Ez alkalommal Schill Antal magyar miséjét adják elő női és férfi vegyes karban, továbbá négyes férfi hangon Bogdán Lajos Király himnuszát.

**A városi tanács** teljes ülésében elhatározta, hogy a felségéhez megkoronázata huszonöt éves évfordulója alkalmából a város nevében hódoló feliratot küld; a június 8-án tartandó hálaadó isteni tiszteleten testületileg részt vesz; a háztulajdonosokat felkéri, hogy házukat lobogózzák fel; este az örömtünep emlékére kivilágítás tartatik.

**Koronázási jubileuma.** Keszthely város képviselő-testülete május hó 30-án tartott rendkívüli ülésében, a tanács előterjesztésére, a koronázási jubileumának megünneplésére a következő határozatot hozta: a főgymnasiumhoz 500 frtos alapítványt tesz „Ferencz József“ név alatt. Ez alapítvány 5 %-a évenként egy jómagaviseletű, szorgalmas, keszthelyi születésű főgymnasiumi tanuló jutalmazására fordítandó. Jun. 8-án a város fellobogóztatik, 10 órakor hálaadó isteni tisztelet rendezetik, melyre a hatóságok és testületek meghívattak. Az ez alkalomból, a zöldbe kiránduló tanulóifjúság a város által megvendégeltetik.

**Egyházi ünnepély.** F. hó 8-án d. e. 10 órakor a Felsőkeresztény megkoronázatásának 25 éves évfordulója alkalmából a helybeli izraelita hitközség, a róm. kath. plebánia templomban ugyanez alkalomból tartandó hálaadó ünnepély bevezése után közvetlenül, ünnepélyes isteni tiszteletet tart.

**Tanügyi értekezlet Balatonfüreden.** A balatonfüredi szeretetházzal kapcsolatos felső népiskolának egy gyakorlati irányú intézetét átalakítása ügyében a már lapunk utolsó előtti számában jelzett tárgyalás május 29. és 30-án tartatott meg Balatonfüreden Svastits Benő ömeltóságának, vármegyének közügyei iránt mindenkor oly meleg érdeklődést tanúsító főispánunknak, elnöke alatt. A rendkívül fontos ügyet felőlérte értekezleten résztvettek dr. Ruzsicska Kálmán kir. tanácsos, tanfelügyelő, a közoktatásügyi miniszter kiküldötte, Engelbrecht Károly, a földmivélségi mi-

niszter kiküldötte, Kovács Ábel t. f. igazgató, mint a szeretetház igazgatótanácsának elnöke, az igazgatótanács tagjai, a balatonfüredi érdekeltség, a járási főszolgabíró, a szeretetház és felsőnépiskola igazgatói. A szobán forgó felső népiskola átalakításának szükségessége egyhangúlag kimondatván, a szervezendő új intézet összes személyi és dologi viszonyai megtárgyaltattak. Az érdekeltség miniszteriumokhoz oly irányban fognak javaslatok felterjesztetni, hogy a jelenlegi felső-népiskola helyett a nagy vidék érdekeinek megfelelő szőlészeti, borászati és gyümölcsészeti állandó tanfolyamok fognak szerveztetni. Ezen állandó tanfolyamokban bennlakó lesz a szeretetháznak tíz növendéke, az érdekeltség részéről esetleg elhelyezendő növendékek és egyéb bejárók. A kivétel egyéb mozzanatairól annak idejében részletesen értesítjük t. olvasóinkat annál is inkább, mert ezen nagyfontosságú ügy megoldása felé szélesebb köröknek legmeglebbebb érdeklődése irányul.

**Személyi hír.** Svastits Benő főispán ömeltósága dr. Ruzsicska Kálmán kir. tanácsos és vármegyei tanfelügyelő, Kovács Ábel, a szeretetházi igazgató tanácsának elnöke kíséretében meglátogatta a balatonfüredi szeretetházat, megtekintette a növendékek összes családjait, általában az egész intézetet és huzamosabb ott tartózkodása után, a tapasztaltak felett a legnagyobb megelégedésének adott kifejezést.

**Tanfolyamvizitáció.** Dr. Ruzsicska Kálmán kir. tanácsos, tanfelügyelő Kovács Ábel miniszteri iskolalátogatóval meglátogatta a balatonfüredi r. k. és ref. iskolákat; ugyancsak tanfelügyelő meglátogatta az aszódói, örvényesi, b. udvari, b. kis-szöllősi, nemes-pécselyi, nagy-pécselyi r. k. és ref. iskolákat.

**A koronázási diszalbum,** mely Zalavármegye hódoló feliratát foglalja magában a felsége megkoronázatásának huszonöt éves évfordulója alkalmából, gyönyörű kiállítású és remek kivételű munka. Előlapja kékselyem bársony, arannyal gazdagon kiveret szegélylyel. A kékselyem bársony alapon felül a magyar korona, alatta a vármegye címere és ez alatt „1867—1892. június 8.“ felírás. A diszalbum, mely Rigler József budapesti cs. és kir. udvari szállító gyárában készült, f. hó 3-án küldetett fel a belügyminiszteriumhoz.

**A zala-egerszegi ügyvédi kamara köréből.** Dr. Bók Zoltán Lajos ügyvéd lengyeltóthi, dr. Berkes Mór ügyvéd Szigetvár, Négy József ügyvéd Marczali szék-helyllyel — a kamara lajstromába folytatlag felvételt tek; ellenben Posztoczky Lajos kaposvári ügyvéd ezen ügyvédi kamara területéről való eltávozás folytán, Miltényi József tapolczai és Lajpczig Vince riklai ügyvédek önkéntes lemondásuk folytán, dr. Kölygessy Adrián Antal marczali ügyvéd kir. közjegyző-helyettesé történt ki nevezetése, Nagy Sándor csurgói és Szép Dénes kaposvári ügyvédek elhalálozásuk folytán, Kozlik János csák tornyai ügyvéd pedig ezen ügyvédi kamarának a m. kir. Curia által helyben hagyott határozata alapján az ügyvédek lajstromából kitérítettek. Kaszás Dezső tapolczai ügyvéd lakhelyét Köveskállára, dr. Bernáth Béla nagybajomi ügyvéd lakhelyét pedig Marczaliba, e kamara területén belől, helyezték át.

**Jótekmecélő mulatság.** A Skublics Jenőné öngyásága elnöke alatt alakult jótekmecélő bizottság május hó 30-án tartott gyűlésében megállapította a sorsolásnál, tekeversenyénél s a különböző népies játékoknál működő rendező-bizottságokat; fölkerlte az „iparos ifjak önképző-és betegsegélyező egyesületét“, továbbá a csapatparanoknokság utján a tüzoltóságot, hogy a mulatság ünnepélyessé tételre szempontjából a kivonulásban részt venni sziveskedjék. A népies mulatságok közé tűzijáték- és lepény evési versenyt vett be. Erről, valamint az egész mulatság rendezéséről fahagaszokon fogja értesíteni a m. t. közönséget. A sorsolásból befolyó jövedelmet a felső magyarországi inségeseknek fogja küldeni; míg a tekeverseny, valamint az egész mulatság jövedelmét a zalaegerszegi közoktatóknak adományozza. A beküldött nagyszámú diszes tárgyak közül néhány darabot tekeverseny-jutalom gyanánt fog beosztani. A kibocsátott 2500 sorsjegyre 120 darab nyerménytárgyat oszt be

Azonban nem magyarázták a dolgot ily egyszerűen, a Mesmer-féle magneses fluidum hívei. — Szerintük a hypnotizált, — vagy amint őket neveztek, a dejes álomban lévő egyén „horribile dictu!“ a gyomrával lát, — ezt a hallatlan ostobaságot pedig, — a val a még nagyobb badarsággal magyarázták, — hogy a hypnotizált egyén lelke, az agyvelőből az ugynevezett plexus solarisba vándorol. — Ez a plexus solaris, t. i. egy ártatlan idegfonat, mely a háromágú bélvérő érnek, — a nagy törzsöki verőérből való eredése táján, — és így a gyomor felső szélé mögött fekszik. — Hogy mit keresne itt a lélek? — és mi bírná őt rá hypnotizált, — ily utaztatások tevése, — erre persze az állati magnetismus lovgajai a felelettel adások maradtak. — Felvilágosodott gondolkodó ily képtelenségekre csak azt mondhatja, — hogy annak, ki ilyesmit állít, vagy elhisz, nem a lelke rándult le a gyomrába, hanem az esze szállt a lábába.

És mégis volt idő e század 20-as és 30-as éveiben, mikor ilyenekkel és hasonlókkal egész könyveket töltöttek meg. — Így Kerner Justin, kit mint jeles német költőt bizonyára ismernek, — és ki e mellett keresett orvos is volt, irt egy híres könyvet „A prevosti próféta nő“ címén, melyben egy önmagától hypnotizisba eső hystericus nő viselt dolgait írja le. — Kacagató naivsággal meséli itt el Kerner, mint jelentek meg a próféta nőnek szellemek, és ehhez hasonlók. — Nagyon eredeti a dologban, hogy Kerner próféta nőjének szellemi nem a szokásos szellem kostumban, a fehér lepedőben jelentek meg, — hanem egészen „sans géné“ ugy látszik a „Nichts über die Comodität“ elvől kiindulva, schlafokban, papucsokban, comodispikában, és egy rengeteg hosszú száru pipával. — Különbön ki tudja? — A szellemek országában talán a klack, trakk, és lakk helyett, a háló sipka, schlafrok és papucs szalonképes.

Vége Év.

és így minden 20-dik sorsjegyre egy darab nyermény esik. A jótekmecélő mulatság zárszámadó bizottságul Balassa Benő, Kovács Károly és dr. Obersohn Mór úrakat fogja fölkerlni. A bizottság pénztárnokához ezideig sorsjegyekből és felülfizetésekből 280 frt folyt be.

**Koronázási emlékünnepély.** A zala-egerszegi polgári fiú, polgári leány- és középkereskedelmi iskola tanuló ifjúsága június hó 8-án, mint ő felsége a király megkoronázatásának huszonöt éves jubileumán, délután 3 órakor a polgári fiú-iskola rajztermében koronázási emlékünnepélyt rendez, amelyet a fiúk tornászati vizsgálata követ. Ez emlékünnepélyre a n. é. közönséget tisztelettel meghívja az intézet igazgatósága.

**Kinevezés.** A keszthelyi főgymnasiumhoz rajztanárként a csornai premontrai rend által Gaal József, a kapuvári állami polgári iskola rajztanára nevezetett ki, aki működését a jövő 1892/93-ik évvel vagyis az V-ik osztály megnyitásával kezdi meg.

**Halalozás.** Csepely Zsigmond, zala-szt-lászlói plebános, Keszthely kerületi esperes, f. hó 1-én meghalt életének 73-ik, aldozóságának 50-ik évében. Temetése f. hó 3-án ment végbe nagy részvét mellett Zala-Szt Lászlón.

**Nyilvános köszönet.** A felsőmagyarországi inségesek, részben a zala-egerszegi közoktatók javára f. évi június 6-án rendezendő sorsoláshoz — a már közöltékén kívül — nyerménytárgyakat adományozni (f. évi jun. hó 3-ig) kegyesek voltak: Stern Bernát ur 1 darab gyermeköltönyt, Rosenthal Gyuláné urnó 1 drb. liqueür-készletet, Botka Mihályné urnó (Karmacs) egy kendőtartót, Grubánovich Gezáné urnó 1 drb csemegetálat tartóval, Kiss Lajos ur kávékészletet tartóval, özv. Laky Jánosné urnó 6 drb kávécsészét, Csesznák Sándorné urnó 6 drb csemegetálat és két virágtartót, Fenyvesi Miksáné urnó egy darab virágkosarat, Thassy Kr. stótné urnó 1 drb szakácskönyvet, Szigethy Antal ur 1 kötet költeményt, özv. Tahy Rozália urnó 2 drb üvegparohat, Juhász Anna k. a. 1 drb diótörőt, Gráner Teréz urnó egy drb névjegytartót, Fischer Lászlóné urnó 1 darab liqueür-készletet, Boschán Gyuláné urnó egy virágtartót, Lanyi Kálmáné urnó szobrot, Thassy Ilonka k. a. 1 drb. gyufatartót, Thassy Miklóné urnó 1 drb dohánytartót, Kaszter Sándor ur egy doboz illatszert, Varga Vilmosné urnó egy drb cukortartót, Szabó Franciska és Teréz urnók egy drb cukortartót, dr. Zarka Zsigmondné urnó 1 drb serskészletet, Krosetz János ur egy darab ébresztő órát, Augustin Agostonné urnó 1 drb levélnyomatot és 2 drb könyvet, Skublics Imréné urnó 12 darab csemegetányérát tálal, Skublics Istvánné urnó (Bessenyő) 1 drb serskészletet, Isoó Alajosné urnó és Isoó Juliska k. a. 1 disztányérát, Lackenbacher Henrik 1 ernyőt, Breisach Sámuel 2 tájképet. A szives adakozóknak ez uton is köszönetet mond a rendezőség.

**Jegyző egyleti gyűlés.** A nagykanizsai járás jegyzői egylete Sormáson tartotta tavaszi közgyűlését, melyen első sorban megejtetett a tisztújítás a következő eredménnyel: Ferenczy János elnök, Kovács Gyula jegyző, Starcsinszky György pénztárnok. Választmányi tagok: Dénes Ferenc, Unger Alajos és Pandur Ferenc. — Az 1891-ik évi számadás következő eredményt tüntet fel: takarékpénztári betét és kamata 667 frt 50 kr., hátralékos tagsági díjkövetelés 425 frt, pénztári készlet 7 frt 71 kr., összesen 1.099 frt 76 kr., melyből az 1891-ik évi 65 frt kiadást levonván, marad vagyon 1.034 frt 76 kr. A számadás tudomásul vétetett és pénztárnoknak a felmentvény megadatott, egyuttal megbízott, hogy az egyletből kilépett, de tagsági díjhátralékban levő tagokat levélig szólítsa fel hátralékaik befizetésére. Pandur Ferenc sárszegi jegyző indítványára az alapszabályok 33. §-át akkép módosították, hogy a pénztárnok szavazattöbbséggel 3 évre választatik. A bevételek- és kiadásokról rendes naplót vezet, mihelyt 50 frt van a pénztárban, kamatozás végett a takarékpénztárba helyezi vagy az igazgató választmány határozata alapján az egyleti rendes tagoknak legfeljebb 200 frt összegig, két ismerős kezes jótállása, esetleg első helyen való betáblázás mellett szabályszerű kötelezvényre 50 %-os kamatra kölcsön adja oly kötelezettséggel, hogy a felvett tőke a kamatösszeg és 10% os évi törlesztéssel fizetendő vissza az egyesület pénztárába. — Starcsinszky György indítványára megkeresik a megyei jegyző egyletet arra nézve, hogy a jegyzői szigorló bizottságban üresedésben levő 2 tagsági helyet a jegyzői kar kebeléből választás utján töltsé be. — Az őszi közgyűlést szeptember hónapban Légradon fogják megtartani.

**Keszthely város képviselőtestülete** a lemondás folytán üresedésbe jött közzgyami állást máj. 30-án Leud vey Józseffel töltötte be. Ugyanakkor a csónakázó egylet kérelmére megengedte, hogy a Balatonparton levő egyleti helyiség bekeríthetessék.

**Kérelem.** A f. hó 6-án tartandó jótekmecélő mulatság rendezősége felkéri mindazon urakat, akik a kapott sorsjegyeket még be nem küldötték, hogy f. hó 4-ig vagy a sorsjegyeket, vagy pedig azok értékét a mulatság pénztárnokához multhatlanul beküldjenek sziveskedjenek, annyiival inkább is, mert ellenesetben megtartottaknak fogja a rendezőség nyilvánítani s kénytelen leend azok értékét kérni.

**Gyaszhir.** Farkas Sándor csabrendeki áll. isk. tntónak neje f. hó 26-án rövid kinos szenvedés után meghalt. Béke hamvaira!

**Kororvos választás.** Dr. Singer Bernát elhalálozásával üresedésbe jött Keszthely polgárvárosi kororvosi állás f. hó 1-én töltetett be választás utján Keszthelyi polg. városon Takách J. járási főszolgabíró elnöke alatt. A választáson jogosított Keszthelyi polg. városi, sármelközi, zalavári, égenföldi, b. magyaródi, páhoki, karmacsi, szt-györgyvári, zsidó, n. vitai stb. községképviseletestületek tagjai részben dr. Neumárk Béla, részben dr. Rozenberger Samu keszthelyi gyak. orvosok körül csoportosultak. A választás igen élénk volt. A többség 16 szavazattal többséggel dr. Singer érdemeit méltánylandó, hátrahagyott családjára való kegyeletből, az elhunytak unokaöcsét, dr. Rozenberger Samu fiatal orvost választotta kororvossá.



## Hirdetmény.

Gógánfa község vadász területe f. évi június hó 10-en d. e. 9 órakor a község hivatalos helyiségében nyilvános árverés útján 6 egymásután következő évre vagyis 1892. év aug 1-től 1898. év július hó 31-ig haszonbérbe adni fog.

Árverési feltételek a gógánfai körjegyzői irodában az árverés napjáig a hivatalos órákban megtekinthetők.

Gógánfa, 1892. május hó 15-én.

Kummer Sándor  
jegyző

Ughy István  
bíró

## Feltűnést keltő cikk,

mely kitűnő minőségben egyedül nálam kapható:

arany, ezüst, és rézfolyadék, melyvel bármilyen vas, fa és egyéb tárgyakat áttarozni, ezüstözni és bronzírozni lehet; rögtön szárad, úgy hogy az illető tárgy egész ujjonná váltik. — A kezelésre nézve (mely igen egyszerű), minden dobozban egy utasítás van mellékelve. — Egy üvegcse ára 40 kr.

Azonkívül ajánlom a m. t. közönség szíves figyelmébe a következő, raktáron dúsz választékban levő, cikket: é. p.

Diszes arany keretbe foglalt, olajfestményű — és nyomatu képeket, valódi „Le Houblon” szivarhüvelyeket Cowley és Heury cég Páris gyárából.

Ballerinák, lepkék és labdarúgók, valamint ezek elkészítésére szükséges színes sejtjempapírok, testrészek, legyek, rózsák s egyéb díszítmenyek nálam legdúsabb választékban kaphatók.

Ez alkalommal szíves értésül adni van szerencsém, hogy nyári — szabadban tartandó multságokra szükséges legegységűbb és legizlésebb kivitelű lámpionokat nagy választékban tartok raktáron. — Végül még könyv- és papirkereskedésem, könyvnyomdát ajánlom a n. é. közönség b. pártfogásába, s maradtam kiváló tisztelettel

Breissach Sámuel  
Zala-Egerszegen.

## Árverési hirdetés.

Mindennemű zálogtárgyak, melyek lejártak és kiváltva vagy hosszabbítva nem lettek,

folyó évi június 8-án

elárvereztetnek.

Figyelmeztetik a t. közönség, hogy az árverési napon hosszabbítások nem esz- közöltetnek.

Comin J.

## Arverési hirdetmény.

A sümegi kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság közzé teszi, hogy Eisner Samuel végrehajthatónak Klein Jakob végrehajtást szenvedő elleni 300 frt tőke követelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a sümegi kir. járásbíró területén lévő, Mihályfa község határában fekvő, a mihályfai 121. sz. tjkvben 163. hrsz. alatt Klein Jakob tulajdonul felvett ingatlanra 972 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1892. évi június hó 30-ik napján délelőtt 10 órakor Mihályfán, a község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át vagyis 97 frt 20 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Sümegen, 1892. március 5-ik napján.

A kir. bíróság, mint tlki hatóság.

Rutich kir. aljbíró.

## Butorraktár.

A m. t. közönség előnyt véltük azon körülmény által előmozdítani, midőn egy kiváló, izlésteljes

## butorraktárt

rendeztünk be.

Pótulunk esetleg ez által egy hézagot, melyet a n. é. vevőközönség eddig nélkülözött.

Elveink eléggé ismeretesek, semhogy ezen új üzletágnál ezeket ujonnan esetelnünk kellene, s így csak bátrak vagyunk szükség esetében minél számosabb látogatásért esedezni.

Z.-Egerszeg, 1891. május hóban.

Kiváló tisztelettel

Heinrich W. és L.

## Még csak néhány napig.

Huzás már június hó 23-án

# MAGYAR ÁLLAMI JÓTÉKONY-SORSJEGYEK.

Főnyeremény 60,000 frt.

Az összes nyeremények 160,000 frtra rugnak.

Egy sorsjegy ára 2 forint.

Sorsjegyek kaphatók a lotto-igazgatóságnál Budapesten (Pest fővárnáz főemelet), hová a megrendelt sorsjegyek ára postautalvány mellett előre beküldendő: valamennyi lotto-, só- és adóhivatalnál: a legtöbb postahivatalnál, a bécsi „Mercur”-nál és minden városban és nevezetesebb helységben felállított egyéb sorsjegyaruló közegnél.

Budapesten, 1892. április hó 1-én.

M. kir. Lotto-igazgatóság.

3013.

k. ü. 892.

## Árlejtési hirdetmény.

A nagyméltóságú kir. Igazságügyminiszteriumnak 19333/Im. 892. számú rendelete folytán alulirt kir. ügyészség részéről közhírré tétetik, hogy a

zala-egerszegi kir. törvényszéki fogház tetőzetének részben ujonnan leendő előállítására és más ezzel kapcsolatos javítások biztosítása céljából,

írásbeli ajánlatoknak is elfogadásával, — folyó évi június hó 23-án délelőtti 9 órakor Zala-Egerszegen a kir. ügyészség hivatalos helyiségében nyilvános szóbeli árlejtés fog tartatni, melyre vállalkozni szándékozók azzal hivatnak meg, hogy az árlejtésben való részvétel esetére magukat az alább irt összeg 5%-al, mint bánat pénzzel, ellássák, mely vállalkozás esetében 10% biztosítékra lesz kiegészítendő.

A munkálatok előállítására előirányzott összeg 3243 frt 96 kr.

Írásbeli ajánlatok a fentebb kített nap reggeli 9 órájáig fogadhatnak el; ezekben az ajánlat tevő neve, lakása és polgári állása pontosan kitéendő, továbbá számmal és szóval kiírandó azon száztól elengedés, melyért ezen munkálatokat elvállalni szándékozik, világosan kifejezendő végre, hogy ajánlkozó a munkálatokat és feltételek tartalmát ismeri és elfogadja.

Írásbeli ajánlatokhoz, melyek 50 kros bélyeggel ellátandók, a vállalati összeg 10%-os készpénz, vagy elfogadható állampapírokban csatolandó.

A kir. építészeti hivatal által készített műveletek a kir. ügyészség irodájában a hivatalos órák alatt vállalkozni szándékozók által betekinthezők.

A kir. ügyészség.

Zala-Egerszeg, 1892. évi május 28.

Dr. Felber Arthur

kir. ügyész.

**K** Sarg Kalodontja magyarul a fogak szépségét jelenti.

**A** Sarg Kalodontja el van ismerve, mint nélkülözhetlen Fogtisztító szer.

**L** Sarg Kalodontja, mint teljeseen ártalmatlan szer, egészségügyi hatóságilag meg van vizsgálgva.

**O** Sarg Kalodontja igen alkalmas az utazásoknál illatosan üdítő hatásánál fogva.

**D** Sarg Kalodontja a legnagyobb eredményel van alkalmazva a bel- és külföldön

**O** Sarg Kalodontja az Udvaroknál és a nemességnél épugv, mint az egyszerű polgárházaknál, használatban van.

**N** Sarg Kalodontja kérendő mindig a sokféle értéknélküli utazatok miatt.

**T** Sarg Kalodontja kapható 35 krért dobozokint gyógytárakban, drogois táknál és illat-szerészeknél

Minden egyes darabhoz mellékelve van a magasabb körökből nyert elismerés.

## Üzlet megnyitás.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, miszerint egy — a legkorszerűbb igényeknek megfelelő —

### divatárú-üzletet

nyitottam, melyben az urak minden szükséges cikket megtalálnak u. m. legdivatosabb uri öltönyöket és cipőket, elegáns fehér- és színes ingeket, kezelőket, gallérokat s egyéb fehérneműket, valódi Jäger-ingeket, alsó nadrágokat és harisnyákat, nyakkendőket, kesztyűket, nap- és esernyőket, setabotokat stb.

Megrendelhető uri öltönyök minta szerint 8 nap alatt elkészítetnek.

### Hölgyek számára nagyszerű cipő- és kesztyű raktár.

Vállalatomnál a n. t. közönség kényelmét szem előtt tartva, mindent elköttem, hogy az óhajtott kívánalmaknak megfeleljek, s hogy ezentúl a t. vevő közönség ne legyen, mint eddig, kényszerítve szükségletét a nagy városból beszerezni.

Azon kellemes reményben, hogy a n. é. közönség saját érdekében üzletemet b. pártfogásában részesítem kegyes leendő, a legjutányosabb és legszolidabb kiszolgáltatást biztosítván, maradtam kiváló tisztelettel

Zala-Egerszeg

### Fürst Samu

férfi szabó és divatárú.

Kazinczy-tér — Kaiser József-éle házban.

Ingek, kezélok és gallérok tisztogatását bécsi arak szerint elfogadom.

## Dr. POPP-féle NÖVÉNYSZAPPAN

vegyelmezve, s Európa számtalan gyógyszerészeti és orvosi tekintélye által mint a bőrre nézve a legmegbízhatóbb és legjobbnak elismerve, s mindennemű bőrküteg ellen s kiváltképen bőrizéketeg, sömör, kosz, a fej- és szakállkorpa, fagydag, lábizzadás és var ellen már 18 éve a legnagyobb sikerrel alkalmazva. — Ara 30 kr.

## Dr. POPP J. G. urnak

Bécs, I. Bognergasse No. 2.

Mintán egy küteget 6 éven át viseltem, mely ellen 4 orvos gyógykezelt a nélkül, hogy azt elveszítettem volna, annálgya menedéket az ön növényiszappanában kerestem, mert az valóban is jónak bizonyult, s én nem vagyok képes hálamat elegendőképen kifejezni.

Egyenesen önhöz fordulok, mert a gyógyszerértárból többféle fajtát kaptam, még pedig úgy esonagolva, mint az öné, de mindazonáltal úgy vélekedem, hogy az mégis csak hamisítás, mert az én kedves, szép, sötétszürke szappanom csak öntől reményem megszerzem.

Az idemlékelt összeg erejéig felkérem önt, szíveskedjék részemre az ön — gyógyhatásos növényiszappanából küldeni. — Mely tisztelettel

### Franz Emilia

Prerau Morvaország.

Kaphatók: Zala-Egerszeg: Kaszler Sándor és özv. Unger Domokosné gyógyszerárában, Ján Ferenc és Rosenthal L. kereskedésében; Keszthelyen: Braun C. Szent-Gróthon: Botfy Péter. Sümegyen: Stamborsky L. Alsó-Lendván: Fuss T. gyógytárában. Ugy szintén Magyarországon minden gyógyszerárában, gyógyszerés és illatszer kereskedésében.

## Czukrászda átvétel.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy a körmendi utcában a „Zöldfa“ vendéglő közelében levő

### czukrászdát

átvettem és a mai igényeknek megfelelőleg berendeztem. Támaszkodva hosszú éveken át szerzett üzleti tapasztalataimra, bátor vagyok üzletemet a n. é. közönség kegyes pártfogásába ajánlani, felemlítvén, hogy elvállalok mindenemű megrendeléseket torták, apró és thea sütemények, kréme, kocsonyák és fagyalt készítésére, házhoz és vidékre szállítására; iparkodni fogok a n. é. közönség igényeit pontos és jó kiszolgálás által jutányos árak mellett kielégíteni, s ez által a kért támogatást kiérdemelni.

Z.-Egerszeg, 1892. május 21.

özv. Vogel Józsefné  
szül. Nemeth Anna.

## Elővigyázat Zacherlin bevásárlásánál.



Vevő: Nekem nem kell papirban rovarpor; mert én Zacherlint kértem! . . . E speciálitást jogosan dicsérik, mint legkitűnőbb szert mindentéle rovar ellen; azért veszek csak bepecsételt üveget „Zacherl“ névvel ellátva.

**Kapható:** Zala-Egerszeg: Kaszler Sándor, Hubinszky Adolf, Rosenthal L., Gyarmathi Vilmos, özv. Unger Domokosné, Weisz J.; Janosházán: Kohn Jakab, Spitzer Samu; Keszthelyen: Wünsch Ferenc, Schleiffer A., Oszmán Pál, Márton Mór; Körmenden: Weiser M. és Fia, Rác János, Grünbaum Albert; Sümeghen: Darnay Kajetán; Tapolczán: Eibenschütz Adolf, Lusztig József fia, Felisch Antal, Flieg József, Koblenzer József kereskedésében.

554. eln. szám  
1892.

## Árlejtési hirdetmény.

A magyar királyi Igazságügyminiszteriumnak folyó évi május 21-én 19057 szám alatt kelt rendelete alapján a zala-egerszegi régi megyeház épület mellett emelendő

## új szárnyépület

felépítésénél, valamint a megyeháznak törvénykezési célokra leendő átalakításához szükséges munkák elkészítésére nézve nyilvános árlejtés hirdetik.

Ezen építkezésnek költségei 72245 frt 37 krral irányoztattak elő, mely összeg az egyes munkanemek között a következő képen oszlik meg:

Föld és kőműves munka 32.086 frt 16 kr., kőfaragó munka 2408 frt 87 kr., ácsmunka 5448 frt 19 kr., cserépfedő munka 1323 frt 28 kr., bádogos munka 1647 frt 90 kr., szobrászmunka 904 frt 29 kr., asztalos munka 5798 frt 85 kr., lakatos munka 7811 frt 62 kr., mázólmunka 997 frt 22 kr., üveges munka 755 frt 66 kr., szobafestő munka 866 frt 40 kr., kályhás munka 1105 frt, árnyékszék berendezési, pöcegödör, hamu és szeméttartó és csatornázási munka 1438 frt 10 kr., a kövezési és járdaburkolati munka 911 frt 04 kr., berendezési és felszerelési munkák 626 frt 40 kr., a megyeházban eszközrendő különféle átalakítási munka 8116 frt 39 kr.

Ezen munkák együttesen egy vállalkozónak, vagy egyetemlegesen kötelezett társvállalkozóknak fognak kiadatni.

Az árlejtésen mindazon szakértői iparosok, kik üzletük vitelére iparhatósági engedéllyel bírnak, és ezenfelül olyanok vehetnek részt, a kik a körülírt engedéllyel nem bírnak, kötelesek azonban az utóbbiak az árlejtés megejtése alkalmával iparhatósági engedéllyel bíró és az árlejtési feltételek 8. §-ában körülírt képesítéssel ellátott ügyvezetőket bejelenteni.

Az építési munkálatok az ajánlat elfogadásától számított 14 nap alatt megkezdendők s akkép folytatandók, hogy jelen hirdetmény 3. bekezdésében utolsó helyen említett 8116 frt 39 krral előirányzott, a régi épületben eszközrendő átalakítási munkálatoknak, úgy az új épületben a régi épülettel kapcsolatos földszinten a T—X vonalig terjedő 4 szobahelyiségnek elkészítése 1892. október 1-éig befejeztessék, az új épület pedig még ez évben tető alá hozassék és 1893. évi szeptember 15-ére befejezeten átadható legyen.

Az elkészítendő munkákra vonatkozó általános és különleges építési feltételek, valamint a tervrajzok és a részletes költségvetés a zala-egerszegi kir. törvényszéki elnöki irodában a hivatalos órák alatt megtekinthetők, s ugyanott az összes munkákra ajánlkozni szándékozók a költségvetés teljes másolatát (a meddig a készlet tart) 5 frtért megszerezhetik.

Ajánlatok csak írásban és pecséttel ellátott borítékban fogadottnak el, a következő külső felirattal: „A zala-egerszegi törvénykezési épület építésére vonatkozó vállalati ajánlat.“

Versenyfoglalás a zala-egerszegi kir. törvényszéki elnök hivatali helyiségében nyílt ülésben **folyó évi június hó 22-én d. e. 10 órakor** fog megtartani, mely napig és óráig tehát az ajánlatok 50 kros bélyeggel és az egyes munkanemek, illetőleg az egész építkezés költségvetési összegének megfelelő 5%-os bánatpénzzel, vagy annak a budapesti m. kir. állampénztárnál avagy a zala-egerszegi kir. adóhivatalnál történt elhelyezéséről szóló letéti nyugtával ellátva alulírott hivatalos helyiségekben annál biztosabban beadandók, mert később érkezett ajánlatok visszautasítottatnak.

Zala-Egerszeg, 1892. május 31.

### Grubanovich Géza

kir. törvényszéki elnök.



Védjegy 319. és 320. sz.

Kapható Zala-Egerszeg:

Hubinszky Adolf, Weisz János unoka-öccse, Fangler Mihály, Kaszler Sándor, Horváth Miklós utóda, Gombas István, Pírity Gas pár uraknál.

Az általánosan ismert, jó hírnévnek örvendő s több oldalalag kitüntetett sósborszesz készítményem — kelendőségénél fogva — sok utánzásnak lévén az utóbbi időben kitéve, elhatároztam, hogy azokon címjegyeimet módosítom s arra kék nyomatban saját házam külső alakját veszem föl, bejegyeztetvén azt egyszerű smind végjegyként a budapesti iparkamaránál.

## SÓSBORSZESZ

Általánosan elismert kitűnő házszer; különösen a bedörzsölés kenőgyógyozómódnál (massage) igen jó hatása. Ajánlható egyszerűen fogtisztító-szerű is, a mennyiben a fogak fényét elősegíti, a foghúst erősíti és a száj tiszta, szagtalan ízt nyer a szesz elpárolgása után, ugyszintén fejmosásra s az idegek erősítésére, a fejkorpa képződés megakadályozására és annak megszüntetésére.

Ára egy nagy üveggel 90 kr., egy kisebb üveggel 45 kr.

### Brázay Kálmán

Budapest, IV. kerület Múzeum-körút 23. sz.